

九月十七日

經文：士師記廿一章

鑰節：「……耶和華以色列的上帝啊，為何以色列中有這樣缺了一支派的事呢？」(21:3)

提要

便雅憫遭大屠殺之後，以色列人才醒悟到他們之中的一個支派可能要從迦南地上消失了。上帝在應許之地賜給便雅憫人地業，所以以色列人覺得他們必須想辦法保住便雅憫人的產業（17節），但是問題產生了。

以色列人在上帝面前發誓不將他們的女兒嫁給剩餘的便雅憫人，「有將女兒給便雅憫為妻的」必受咒詛（1、18節）。如果便雅憫人都娶不到妻子，那麼這個支派將無可避免的面臨滅絕的命運。以色列人在怒氣中還起了另一個誓，就是以色列中凡不響應呼召，不到米斯巴聚集的，就必治死。難怪當時聚集了那麼多的以色列人。這些誓都是衝動下的產物，現在以色列人後悔了。他們似乎也後悔對便雅憫支派報復過度。

經過仔細調查後，以色列人發現基列雅比人沒有參與這次的聯合軍事行動。基列雅比人來自定居約但河東瑪拿西半支派，他們與便雅憫支派似乎有很密切的關係（參撒下十一章）。瑪拿西是約瑟的後裔，而便雅憫和約瑟是同父同母（拉結）的親兄弟，這可能是為什麼基列雅比人拒絕參與懲罰便雅憫人行動的原因。以色列人因所起的誓，必須毀滅不伸援手的基列雅比人；但在這麼做的同時，他們也找出解決前一個問題的辦法。以色列人留住基列雅比處女的性命，將她們給便雅憫人為妻，不過，問題還沒有完全解決，仍有二百個便雅憫人得不到妻子。

以色列的長老於是想辦法玩弄文字遊戲。他們教便雅憫人於示羅的節期埋伏在葡萄園中，伺機「搶」示羅的女子為妻，如此他們就不算破壞誓言，因為並不是他們主動將自己的女兒「給」便雅憫人為妻。如此一來，便雅憫人才得以在上帝所賜給他們為業的土地上東山再起。後來從這個支派出了以色列的第一位國王，掃羅。

在整本土師記的最後一節，聖靈所感動的作者兼史家解釋了士師時代以色列問題叢生的原因：「那時以色列中沒有王，各人任意而行」(25節)。由於沒有一個強而有力的領導者建立秩序和紀律，以色列社會遂急速墜落。上帝應該是以色列的王，但以色列人不尊敬祂；上帝的律法應作他們生活的法則，但以色列人也不遵行。雖然在這段時期，我們不時可見上帝恩典的手在工作，適時的援助以色列人，但整本土師記最顯著的主題還是人不斷重複的失敗。

即使在我們今天這個時代，上帝的百姓中還是充滿了失敗。噢，我們多麼需要存悔改的心在上帝面前謙卑、認罪、承認我們對祂的倚靠，並順服祂。惟有如此，我們才能經歷從上帝而來的勝利。

禱告

上帝啊，您是全能、聖潔的，而我們的人性是如此軟弱、罪惡。正如以色列人必須承認他們的失敗，謙卑的倚靠您一樣，幫助我們也悔改、投靠您，好在我們的生活中經歷勝利。奉主耶穌聖名，阿們！